


珠海市卫生学校弱电维保项目内容和要求

单位情况概况
珠海市卫生学校是隶属于珠海市卫生健康局的全日制公办学校，是国家级重点职业学校。南北校区改造升级后共约4万平方，学校现有安防监控设备：海康威视摄像机660个；64路16盘位录像主机8台；16路8盘位录像主机5台；学校北校区门卫室分频显示器2套；AB栋学生宿舍分频显示器1套；食堂实时显示主机设备1套；安防监控中心机房1间；弱电安防机柜3个；海康威视数字大屏管理平台1套；海康威视智能门禁、行车道闸、一键呼叫系统等弱电设备一批。
一、人员配置要求
要求为学校常驻1名技术员，5*4小时驻场服务。在较长节日前，及时配合学校的全面安防检查；提供节日期间值守计划。要求维保单位的技术人员有从事企事业单位维保业务经验，主攻专业要涉及主机、网络、安防监控、门禁、会议对讲。要求定期对服务工程师进行各种新产品、新技术和服务技巧等内容的培训，以提高技术人员的技术水平和服务水平。针对本项目要专门成立项目组，承诺1名常驻人员到岗，节假日项目组人员轮休；以保证学校各系统、各设备正常运行。第一时间发现隐患并及时正确处理。
二、备件管理
考虑到本项目具有系统安全性要求高、维修机型技术水准高等特点，首要因素是必须具备有效的备件保障；要求维保单位配合学校管理负责人共同分析全校各系统的运行状况，圈定各系统的薄弱环节，共同商议备件部署计划；包括型号、数量、保存地点、检查方式、调整周期等。为项目低值易损件提供全系列备用件，接到报障通知30分钟到场，2小时备件完成安装调试。非常用设备故障在提供后备解决方案满足甲方使用要求情况下48小时订货到达现场。专车专人配送，要求主要备件库房至本项目直线距离不超过15公里。视学校管理情况可将备件库房迁入校内指定位置并由维保单位派驻员工管理。备件清单由甲方审核。
三、应急机动
为本项目成立的项目组需深入了解学校各功能区块楼栋安防监控设备的运行状况，使用场地特点。针对性地提供跟踪服务；做好安防监控设备的排查与维护工作；分岗分工，灵活高效运用现有资源,并不断深入研判未来的发展趋势做好预案工作，以充分准备应对各类突发事件。
四、监控网络汇聚设备，弱电机房紧急抢修处理
接到监控网络信息相关报障信息时，维保常驻技术员30分钟到场；按主次，易难顺序开始逐项排查。同时上报甲方管理负责人同步进行闭环链路重组。为确保监控网络安全及降低断网影响，即时对相应链路进行重置与恢复。接入终端模块模组进行拆解维护清洁，更换跳线；规范终端设备接入。避免不必要的小型交换机接入与非必要无线路由器并网。做到充分了解校内监控网络的薄弱环节，能第一时间研判故障位置并提供最优解决方案。
安防监控紧急抢修处理:常驻技术员每天一次巡查监控中心上墙大屏及录像主机运行情况，出现安防摄像机无视频信号时。技术员应及时启动安防系统预案，准确判断故障位置。同时与学校监控中心值班人员联动上报，形成故障图文并存档。安防联动机制预案内的相关负责人需第一时间收到详尽的故障情况及可能出现的安全隐患。并依此及时调整安防预警工作重心。安防设备备件要求型号齐全，针对性强并按使用要求尽快制作完成安防平台管理快查资料本，可即时调阅每一个安防设备的相关信息及维修代码；要求维保单位掌握接入校内监控中心的公安平台、专用安防链路、光纤传输链路、安防设备等关键信息。故障设备在甲方管理负责人确定情况下2小时完成调试更换，恢复运行。每年新生入学前，派驻不少于3人的服务团队协助处理新生人员门禁的登记、权限下发等新生数据处理，并于注册当天派驻3人团队协助解决相关现场问题；每年大型考试前对监控系统及考试平台进行全方位检查，考试时派驻不少于3人到现场进行维护。
门禁抢修处理:要求门禁系统专业技术员接到门禁相关报障通知30分钟到达现场，简易故障排查完成后，即刻制定补救方案。现场无法完成快修时，要求调派维保单位后勤保障高级维修工程师并携相应备件支援。故障排除后生成维修报告存档，给出升级建议降低报障率。
五、突发急采物资配送
收到甲方急采物资通知时，要求维保常驻人员第一时间汇总品牌型号数量等关键信息。要求维保单位后勤配送人员立即启动相应应急预案，校内库房备件齐全的物资将被要求首先完成配送；特事特办，后补手续。库房备件欠缺物资，将要求维保单位向更上一级代理服务商发出物流申请。24小时完成急采配送。非常用紧缺物资无法找到时，将要求提供备用的同类同档次替代产品优先满足单位使用要求；且不得增加费用。
六、储数据安全紧急处理
收到数据处理通知时，要求常驻人员首先保护好物理磁片安全。严禁再次非必要的通电上机，使用专用磁盘盒防护运送回维保单位数据安全中心进行磁盘检测。给出全面的数据诊断，严防数据泄露；要求由政治过硬，服务意识强的工程师全程跟踪服务。及时与甲方使用人员沟通协调，掌握数据情况及保密等级；按相应预案流程完成数据恢复与磁盘修复，不成功不得收费。
七、其他商务要求
1.维保服务周期到2023年12月，合同签订之日生效。
2.维保费用按每年度12个月计费。含每月常规维修保养人工费用,上述系统的低值耗损配件（价格100元以下配件为低值耗损配件）；线路排查费用。其它配件及劳务按实际产生的工作量和所更换的设备价值进行结算。
3.对于需要更换的器材将根据实际器材价格经甲方审核后由甲方承担。报批审核后及时进行设备维修或更换，验收合格后按每季度结算，设备价格按照更换期当时的市场价格。
4.维护方式：工作日巡视+甲方通知
5.结算方式：每月按照甲方要求进行项目验收，以每日巡视记录及维保情况进行项目验收，每季度支付一次维保费用。
八、相应证明文件
1.相应的设备厂家授权证明文件及进货渠道报备证明文件，请附于响应情况表后。
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